Ein Ausdehnungsgefal
muss auf die GroBe der
Heizungsanlage abgestimmt sein

Auslegung von Ausdehnungsgefdf3en

Die GroRRe
muss stimmen

asser dehnt sich bei Erwdr-

mung aus und reduziert sein
Volumen bei Abkihlung. Da eine
Heizungsanlage mit wechselnden
Wassertemperaturen betrieben wird,
hitte diese physikalische Tatsache
zur Folge, dass sich auch der Wasser-
druck in einem geschlossenen Hei-
zungssystem standig dndert. Und
genau das stiinde einem stdrungs-
freien Betrieb sehrim Wege.

Ohne MAG geht es nicht

Beim Aufheizen wiirde Heizungswas-
ser Uber das Sicherheitsventil abflie-
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en. Kihlt sich das Wasser wieder ab,
,Zieht” es sich zusammen. Die Folge
ware ein Unterdruck, durch den tber
Stopfbuchsen und I6sbare Verbin-
dungen Luftin die Heizungsleitungen
gesaugt wiirde. Und Luft in der Hei-
zung ist ja bekanntlich schlecht. Es
kdme zu Gluckerge-
rduschen, Heizkdrper
wirden nicht mehr

Bild: Viessmann

Aufheizen ein Nachfiillen von sauer-
stoffhaltigem Trinkwasser erforderlich
machen wirde. Um diese Probleme
gar nicht erst aufkommen zu lassen,
wird in einem geschlossenen Warm-
wasser-Heizungssystem entsprechend
der DIN EN 12828 [1] ein Membran-Aus-
dehnungsgefdls (MAG) eingebaut. Ein
MAG ist ein Behdlter, der durch eine
Membrane in zwei Bereiche, den Was-
ser- und den Gasraum, aufgeteilt ist.
Der Gasraum ist mit einem Inertgas
(z. B. Stickstoff) werkseitig mit 0,5 bar,
1,0 bar oder 1,5 bar Vordruck geflllt. Vor
Ort muss der Vordruck tberpriift und
wenn erforderlich auf den entspre-
chenden Wert einreguliert werden.
Dieser Vordruck soll verhindern, dass
bereits beim Fiillen der Heizungsanla-
ge mehr als das fir die Wasservorlage
erforderliche Wasser in das Ausdeh-
nungsgefall eindringt und dadurch
Ausdehnungsvolumen verloren geht.

Stickstoff federt’s aus

Das sich bei Aufheizung ausdehnen-
de Heizungswasser nutzt das Aus-
dehnungsvolumen, indem es das
Stickstoffpolster des Gasraums im
MAG proportional zum steigenden
Anlagendruck zusammendriickt. Da
das Gaspolster wie eine mechanische
Feder wirkt, kann es Druckschwan-
kungen ausgleichen. Kihlt sich das
Heizwasser wieder ab, verringert sich
sein Volumen. Das Gaspolster im
MAG dehnt sich nun wieder aus und
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befordert das Wasser zurlck in das
Heizungssystem. So wird das Wasser-
volumen ausgeglichen und der
Druck im System bleibt konstant.

Ausgelegt nach DIN

Zur Feststellung des erforderlichen

Nennvolumens eines Membran-Aus-

dehnungsgefaBes missen nach DIN

4807-2 (2]

— der gesamte Wasserinhalt der
Anlage

— das Ausdehnungsvolumen des
Heizwassers bei maximaler Vor-
lauftemperatur

— die erforderliche Wasservorlage

- der erforderliche Vordruck

— der Enddruck

ermittelt werden.

Wasserinhalt

Den gesamten Wasserinhalt V, der
Anlage erhdlt man aus den Inhalten
der Rohrleitungen (diese kénnen mit
Hilfe eines Tabellenbuches ermittelt
werden) und den Wasserinhalten
des Warmeerzeugers sowie der Heiz-
kérper (Datenbldtter der Hersteller
geben hieriiber Auskunft).

Ausdehnungsvolumen

Das Ausdehnungsvolumen V, des
Heizwassers errechnet sich nach DIN
4807-2 aus der folgenden Formel:

_n-V,
® 100
Anhaltswerte fir die prozentuale

Wasserausdehnung n kénnen der
Tabelle entnommen werden.

Wasservorlage

Um (geringe) Wasserverluste der Hei-
zungsanlage auszugleichen, enthalten
Membran-Ausdehnungsgefae eine
Wasservorlage 1. Laut DIN 4807-2

Wasseranschluss-
stutzen

——— Wasserseite
_—— Membranga

Klemmring klemmt
Membrane zuver-
ldssig fest zwischen
beiden GefalBhalften

__— Stahlwand
—— Stickstoffseite

Stickstoff-Flllventil
mit Abdeckkappe
Ein MAG wird durch eine Membrane in einen Gasraum und in einen

Wasserraum unterteilt

Wasservorlage
und Ausdehnungs-
wasser

Wasservorlage

Stick-
stoff-
polster

Lieferzustand

Die Membrane
wird durch das

Fullzustand Betriebszustand

Bei geflllter Anlage Das Ausdehnungs-
befindet sich die wasser drickt liber

Stickstoffpolster Wasservoriage die Membrane das
an die GefaBwand  (Wassermenge zum Stickstoffpolster zu-
gedriickt. Ausgleich von Leck- sammen.

agen) im Ausdeh-
nungsgefak.

Der Gasraum im MAG kann vom Wasserdruck zusammengedriickt werden und bietet so
»Reservevolumen”

Anhaltswerte fiir die
prozentuale Wasseraus-
dehnung n bezogen auf
eine Fiilltemperatur
von 10°C

Maximale Vorlauftemperatur

TI'I'I-'II
°C

n

Wasserausdehnung
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missen MAGs bis 15 Liter Nennvolu-
men mindestens 20 Prozent ihres Vo-
lumens als Wasservorlage aufnehmen.
Ausdehnungsgefalle missen mindes-
tens 0,5 Prozent des gesamten Wasser-
inhaltes der Anlage (V,), mindestens
jedoch drei Liter als Wasservorlage
aufnehmen.

Vordruck

Ein  Membran-Ausdehnungsgefal3
muss einen bestimmten Vordruck p,
haben. Dieser muss der statischen
Hohe der Heizungsanlage (vertikaler
Abstand zwischen Mitte MAG und
héchstem Punkt der Anlage zuzlg-
lich einem Sicherheitszuschlag von
ein bis zwei Metern) bzw. dem da-
raus resultierenden statischen Druck
Py das Gleichgewicht halten. Gege-
benenfalls ist zusétzlich der Dampf-
druck py zu beriicksichtigen:

Po = Py + Py

Dabei lasst sich der statische Druck
Py in der Regel mit ausreichender
Genauigkeit aus der statischen Héhe
bestimmen, wenn pro Héhenmeter
0,1 bar Druckzunahme zu Grunde
gelegt wird.

Enddruck

Der Enddruck p, stellt sich im MAG
nach dem Einbringen der Wasser-
vorlage V, und dem Aufheizen der
Anlage auf die maximal zuldssige
Vorlauftemperatur ein. Er darf nicht
hoher sein als der am Sicherheits-
ventil eingestellte maximale Anla-
gendruck. Ublicherweise wird ein
Enddruck gewahlt, der 0,5 bar da-
runter liegt.

Nennvolumen des MAG

Das mindestens erforderliche Nenn-
volumen V, ., errechnet sich dann
nach DIN 4807-2 mit dieser Formel:
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Vorgaben:

Statische Hohe: A, = 7.5 Meter

i

Ermitthung der Wasservoriage:
0.5 Prozent van K
05-4901

% =00
K = 2451

Gesamter Wasserinhalt der Heizungsanlage: Vi = 490 Liter
Maximale Vorlouftemperatur: To., = 90°C 7 #= 3.6 (nach Tabelle)

Ansprechdruck des Sicherheitsventils: oy = 3 bar

W = 3 1, da nach DTN 4807-2 mindestens 3 Liter erforderlich sind

Ermitthung des Vordruckes:
Ber = 01 - Ky + 0.2 bor [Sicherheitszuschlog von 2 m)
A= Pt Py A =01-75m+02bar
£ =095bar+ Obar Per = 095 bor
=1,0bar
Aziuba e fs = Obar (bei 90°C)
Ermitthung des Enddruckes:
£ = Payy ~ 0.5 bar

a

Die Ermittlung der GroBe eines MAG erfolgt in fiinf einzelnen Schritten (Beispiel)

b av ) et )
vnﬂin‘f"’a v‘h"} [ps_pa:'

enn das mindestens erforder-

liche Nennvolumen ermittelt ist,
kann ein passendes Membranausdeh-
nungsgefall aus den Unterlagen des
MAG-Herstellers herausgesucht wer-
den. Ist ein genau passendes nicht im
Angebot, wird das ndchstgréRere MAG
gewahlt. Auf diese Weise ist sicherge-
stellt, dass das Heizungswasser ausrei-

chend Platz hat, sich auszudehnen.
Wenn die Grofe des MAG zur Hei-
zungsanlage passt, bleibt der Anlagen-
druck weitgehend konstant, die Hei-
zung lauft stérungsfrei und Kunde und
Anlagenmechaniker sind zufrieden.
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[1] DIN EN 12828: Heizungssysteme in Gebauden —
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nische Anlagen; Auslegung, Anforderungen und
Prifung



